

развития марийской учебной книги, представленный В. Т. Михайловым по итогам исследования. В монографии подробно рассмотрены проблемы, связанные с практической реализацией в образовании этнокультурных аспектов, а также решением в Марий Эл задач по созданию учебников гуманитарного цикла нового поколения. В заключении автор работы позиционирует марийскую национальную книгу как историко-педагогический феномен, отразивший образовательно-просветительскую составляющую этнической культуры.

В завершении рецензии необходимо отметить, что работа В. Т. Михайлова обогатила книжную культуру финно-угорских регионов РФ знаниями о механизмах становления и формирования национальной учебной книги как социокультурного явления Республики Марий Эл.

*И. А. Кубанцева,*  
доктор исторических наук, доцент

*Строительство оборонительного рубежа на территории Марийской АССР (1941 — 1942 гг.)* : сб. док. / ред.-сост. О. А. Кошкина. — Йошкар-Ола, 2020. — 184 с.

Выход в свет очередного сборника документов — это событие, ожидаемое специалистами и всеми, интересующимися историей страны. Сборник документов, посвященный строительству оборонительного рубежа на территории Марийской АССР в начале Великой Отечественной войны, составлен сотрудниками Марийского научно-исследовательского института языка, литературы и истории им. В. М. Васильева и опубликован при поддержке гранта РФФИ 18-49-120003 р\_а «Оборонное строительство на территории Марийской АССР в годы Великой Отечественной войны: новые источники», а также при финансовой поддержке СХПК — СХА «Первое мая».

История Великой Отечественной войны изучена сравнительно хорошо, однако отдельные ее аспекты требуют более подробного освещения. Это справедливо и для темы строительства оборонительных рубежей.

В структуру сборника включены предисловие, три раздела, список сокращений, географический указатель, перечень опубликованных документов, список источников и литературы.

В предисловии делается общий историографический обзор, указываются наиболее значимые научные работы и опубликованные сборники документов, в которых представлены материалы о строительстве оборонительных рубежей, в том числе на территории Чувашии и Мордовии. Кроме того, здесь же приводятся экскурсы в историю строительства оборонительного рубежа на территории Марийской АССР и краткое археографическое описание сборника.

В сборнике представлены 39 документов, извлеченных из фондов Российского государственного архива социально-политической истории и Государственного архива Республики Марий Эл.

В первом разделе собраны документы, касающиеся общих вопросов оборонительного строительства в Марийской АССР. Значительную часть раздела составля-

ют документы Государственного комитета обороны и 11-го Армейского управления оборонительных работ Наркомата обороны СССР. Интересен документ № 7 — Докладная записка Председателя Совнаркома и секретаря обкома ВКП(б) Марийской АССР Председателю Государственного комитета обороны И. В. Сталину, в которой сообщается, что с имеющимися на тот момент ресурсами республика не выполнит намеченные планы строительства оборонительных рубежей и аэродромов. В частности, для строительства оборонительных рубежей требовалось еще около 20 тыс. чел. (с. 27).

Второй и третий разделы сборника освещают соответственно Звениговское и Горномарийское военно-полевые строительства. Здесь представлены разнообразные документы о мобилизации и распределении рабочей и тягловой силы, об объеме и ходе работ, материально-техническом снабжении и т. д.

Географический указатель сборника содержит около ста названий географических объектов. В список источников и литературы включены современные издания по теме.

Документы сборника раскрывают масштабы организации и хода строительства оборонительного рубежа на территории Марийской АССР, характеризуют военную эпоху, показывают картину трудового подвига жителей тыловых регионов СССР.

Несмотря на то, что сборник вводит в научный оборот сравнительно небольшой объем источников и не закрывает все белые пятна в исследуемой теме, на наш взгляд, его составитель удачно подобрала материал, восполнив недостаток источников о истории строительства оборонительных рубежей в годы Великой Отечественной войны.

*Н. Н. Зоркова,*  
кандидат исторических наук

*Лисецкий Ф. Н. Историко-географический справочник расселения населения по территории Днепро-Бугской части Новороссии / Ф. Н. Лисецкий. — Белгород : КОНСТАНТА, 2021. — 856 с.*

Издание «Историко-географического справочника расселения населения по территории Днепро-Бугской части Новороссии» стало заметным событием в научном сообществе. Ее подготовил доктор географических наук, профессор Фёдор Николаевич Лисецкий. Опубликование труда осуществлено при финансовой поддержке Русского географического общества.

Рецензируемое издание представляет значительный интерес, поскольку выход в свет аналогичных работ, с одной стороны, традиционно является результатом многолетнего труда автора или авторского коллектива, с другой — обеспечивает активизацию историко-географических работ последующих поколений ученых. Наследие таких изданий, как правило, влияет на развитие научной мысли не только в непосредственной предметной области, но и становится предметом дискуссий, фундаментальных и прикладных исследований в смежных научных областях, формирует комплексный информационный портрет регионов. Например, в последние десятилетия в отечественной топонимике известны региональные работы Е. М. Пос-